
1. Όχι στον εγκλεισμό υγιών ενήλικων ζώων σε καταφύγια: Η μεγάλη και αρνητική ανατροπή που 
επιχειρείται με το νομοσχέδιο είναι ότι επιτρέπεται ο εγκλεισμός υγιών ενήλικων ζώων σε 
καταφύγιο κάτι που απαγορεύεται με τη σημερινή νομοθεσία. Ο εγκλεισμός όχι μόνο είναι 
βασανιστικός για τα ζώα, αλλά είναι και ανώφελος αφού ο αριθμός των αδέσποτων είναι 
τεράστιος και καθημερινά γεννιούνται και εγκαταλείπονται χιλιάδες καινούρια ζώα. Τα ζώα, όπως 
προβλέπεται σήμερα, πρέπει να περισυλλέγονται, να στειρώνονται, να εμβολιάζονται ή να 
θεραπεύονται και να επανεντάσσονται άμεσα. Εξαίρεση αποτελούν τα μικρά ως 5 μηνών, τα 
πάσχοντα και όσα έχουν κριθεί επικίνδυνα. 
 
2. Όχι στις αυθαίρετες ευθανασίες: Στη σημερινή νομοθεσία ορίζεται ότι οι ευθανασίες 
αποφασίζονται από την 5μελή Επιτροπή και έτσι πρέπει να παραμείνει. Το νομοσχέδιο ανοίγει 
παράθυρο στις ευθανασίες, με ευθύνη μόνο του κτηνιάτρου, ο οποίος αν «συντρέχουν κτηνιατρικοί 
λόγοι» ή αν το κρίνει επικίνδυνο δύναται να προβεί σε άμεση ευθανασία και μάλιστα χωρίς καν να 
περιμένει την περίοδο των τριάντα ημερών για την δυνατότητα υιοθεσίας του ζώου. Δεν είναι 
τυχαίο οι δύο προβλέψεις σε σχέση με τον  εγκλεισμό στα καταφύγια και τις ευθανασίες εισάγονται 
μαζί στο άρθρο 7. Όταν τα καταφύγια θα γεμίζουν, τα ζώα μοιραία θα οδηγούνται για ευθανασία.  
 
3. Όχι στην επαναφορά για 4η φορά κυνοκομείων σε βραχώδεις περιοχές. Μην εξορίζετε τα ζώα 
σε δυσπρόσιτα μέρη που θα στοιβάζονται εκατοντάδες ζώα. Χρειαζόμαστε μικρές και πολλές δομές 
μέσα στους Δήμους ώστε να μπορούν να τις υποστηρίζουν οι εθελοντές, να τις επισκέπτονται όσοι 
θέλουν να υιοθετήσουν, να πηγαίνουν μαθητές και φοιτητές για φιλοζωική ευαισθητοποίηση, να 
είναι σε επαφή με τους πολίτες ώστε να ελέγχονται οι συνθήκες διαβίωσης. Τα ζώα σε κάθε δομή 
πρέπει να είναι λίγα για να μπορούν να εξασφαλίζονται συνθήκες ευζωίας και να παραμένουν το 
πολύ μέχρι 30 μέρες μετά την στείρωση ή τη θεραπεία τους, έτσι ώστε αν δεν υιοθετηθούν να 
μπορούν να επανενταχθούν στο σημείο που ζούσαν και πιθανότατα κάποιοι τα φρόντιζαν.  

4.  Ναι στην υποχρεωτική στείρωση των δεσποζόμενων, χωρίς καθυστερήσεις, αναβολές και 
εξαιρέσεις. Αστείρευτη, διαρκής και μόνιμη πηγή αδέσποτων είναι  οι ανεξέλεγκτες γεννήσεις των 
δεσποζόμενων που συνεπάγονται είτε βίαιη θανάτωση είτε εγκατάλειψη των μικρών. Είναι 
απαράδεκτο να παραπέμπεται για το μέλλον η υποχρεωτική στείρωση και να δίνεται η δυνατότητα 
πολλών εξαιρέσεων με το άρθρο 39. Η στείρωση είναι το μόνο μέτρο για τον δραστικό περιορισμό 
των αδέσποτων και όχι ο εγκλεισμός σε καταφύγια που θα στοιβάζονται ζώα, ενώ διαρκώς θα 
πετιούνται καινούρια. Η υποχρέωση στείρωσης πρέπει να ξεκινά το πολύ μετά από 6 μήνες από την 
επιβολή του νόμου, η μόνη εξαίρεση να είναι συγκεκριμένα κτηνιατρικά προβλήματα και να 
αφαιρεθεί εντελώς η δυνατότητα εξαιρέσεων ιδιαίτερα για τα ζώα «εργασίας» (κυνηγιού, φύλαξης 
κοπαδιών κλπ) γιατί ακριβώς από αυτά προέρχεται ο μεγαλύτερος αριθμός αδέσποτων.  
 
5.  Ναι στην ίδρυση δημοτικών  κτηνιατρείων σε όλους τους Δήμους  μέσα στις πόλεις για να 
πραγματοποιούν όλο το χρόνο μαζικές στειρώσεις αδέσποτων. Ναι στην ίδρυση ειδικών 
υπηρεσιών στους Δήμους με ειδικευμένα άτομα. Ναι στην παροχή κινήτρων για την επιδότηση ή 
ακόμη και τη δωρεάν στείρωση και θεραπεία δεσποζόμενων ζώων με βάση συγκεκριμένα 
εισοδηματικά και κοινωνικά κριτήρια.  
 
6.    Μη δυσκολεύετε τις υιοθεσίες, μην κάνετε παράνομο το έργο των φιλόζωων. Είναι 
απαράδεκτη η πρόβλεψη να παραδίδονται υποχρεωτικά σε Δήμους και σε αδειοδοτημένα 
καταφύγια όσα ζώα βρίσκουν φιλόζωοι, τουλάχιστον μέχρις ότου μειωθεί δραστικά ο αριθμός των 
αδέσποτων στη χώρα και μέχρι να δημιουργηθούν επαρκή νόμιμα καταφύγια. Αλλιώς το μόνο που 
θα καταφέρετε θα είναι να μειωθούν δραστικά οι υιοθεσίες, να αυξηθούν τα αδέσποτα ενώ 
χιλιάδες κουτάβια και γατάκια θα έχουν τραγικό τέλος. Ναι στη φιλοξενία μικρού αριθμού 
αδέσποτων από όλες τις εγγεγραμμένες στο Μητρώο φιλοζωικές οργανώσεις, έστω και σε δομές 
που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις ίδρυσης καταφυγίων. Με το νομοσχέδιο, προωθούνται οι  



μεγάλες φιλοζωικές ΜΚΟ που συγκεντρώνουν χρηματοδοτήσει και ποινικοποιείται ο εθελοντισμός 
των εκατοντάδων φιλοζωικών συλλόγων και ενώσεων της χώρας.  

7.    Όχι επιπλέον εμπόδια στην περίθαλψη των σκύλων που πάσχουν με λεϊσμανίαση.  Ζητάμε να 
επιτρέπεται μέσω του θεσμού της αναδοχής, η φροντίδα και περίθαλψη των λεϊσμανιακών ζώων.  
 
8.  Να καταργηθεί επιτέλους το δέσιμο των ζώων! Στην πρόσφατη πυρκαγιά στα Γεράνεια δεκάδες 
ζώα βρέθηκαν αποτεφρωμένα δεμένα με τις αλυσίδες τους, ανίκανα να τρέξουν να σωθούν. Η 
πρόβλεψη για το «μη μόνιμο δέσιμο» υπάρχει και στην υφιστάμενη νομοθεσία αλλά για τις 
περισσότερες περιπτώσεις είναι αδύνατο να αποδειχτεί. Ως αποτέλεσμα, οι περισσότεροι σκύλοι 
της χώρας, να βασανίζονται δεμένοι από κουτάβια μέχρι να πεθάνουν. Ζητάμε να απαγορευτεί το 
καθολικά το δέσιμο των ζώων όταν βρίσκονται σε ιδιοκτησία του κηδεμόνα τους.   
 
9. Όχι στην συνέχιση της κακοποίησης. Ζητάμε να αφαιρούνται οριστικά τα ζώα που έχουν 
κακοποιηθεί από τους ιδιοκτήτες και όχι να επιστρέφονται στο βασανιστή τους εάν πληρώσει για 
την θεραπεία τους.  Ναι στη πληρωμή των εξόδων από τον κακοποιητή σε κάθε περίπτωση. Όχι 
ζώα στα κλουβιά των διαφόρων ξενώνων, που αμείβονται αδρά, όπου παραμένουν έως και 5 
χρονια μετά την προσωρινή αφαίρεσή τους, διαλυμένα οργανικά και ψυχικά από την συνεχή νέα 
κακοποίηση τους. Ζητάμε η προσωρινή αφαίρεση να έχει χρονικό όριο ενός μήνα και αμέσως  μετά 
υπάρχει οριστική απόφαση, ώστε το ζώο να προωθείται για υιοθεσία. Ζητάμε άμεσα ειδικό σώμα 
για τον έλεγχο των κακοποιήσεων και την τήρηση των κανόνων ευζωίας των δεσποζόμενων.  

10.   Να κλείσουν άμεσα όλα τα παράνομα εκτροφεία – κολαστήρια με μέριμνα για τα χιλιάδες 
σκυλιά που παράγονται εκεί. Είναι απαράδεκτο να λειτουργούν εκατοντάδες παράνομα εκτροφεία-
puppy mils  και οι αρχές να τα γνωρίζουν και να ανέχονται τη λειτουργία τους. Χρειάζονται άμεσα 
κανόνες λειτουργίας για τα νόμιμα εκτροφεία ώστε να κλείσουν όσα δεν τηρούν τους κανόνες 
ευζωίας των ζώων. 

11. Απαγόρευση της ηλεκτρονικής πώλησης ζώων ,μιας μεγάλης μάστιγας  και τεράστια πηγή 
δημιουργίας αδέσποτων ζώων  
 
12.   Να υπάρξει άμεση, επαρκής χρηματοδότηση για τη διαχείριση των ζώων όχι αόριστες 
προβλέψεις. Χρειάζονται να προβλεφθεί συγκεκριμένη χρηματοδότηση των Δήμων που να 
καλύπτουν το μεγαλύτερο ποσοστό των επιλέξιμων δαπανών που πραγματοποιούν. Από την 
άλλη πλευρά πρέπει να προβλέπεται μηχανισμός ελέγχου και επιβολής πραγματικών σοβαρών 
διοικητικών και ποινικών κυρώσεων σε Δήμους, που παρανομούν.  
 
13.    Οι κατά τόπους κτηνιατρικές υπηρεσίες δεν μπορούν να είναι αρμόδιες για την ευζωία των 
ζώων στα κυνοκομεία γιατί στην πράξη έχει αποδειχτεί ότι απέτυχαν και αδιαφόρησαν εντελώς για 
το τι γίνεται στα δημοτικά κυνοκομεία. Η αρμοδιότητα αυτή πρέπει να ανήκει στις 5μελεις 
επιτροπές.  
 
Αναλυτικά οι θέσεις μας και για τα παραπάνω θέματα αλλά και για όλα τα άρθρα του νομοσχεδίου 

έχουν κατατεθεί στον Υφυπουργό παρά το Πρωθυπουργώ κ . Θ.Λιβάνιο 

 


